

新华  
鲜报

# 更大更先进！ 第二艘国产大邮轮要来了

□新华社记者 贾远琨 狄春

造船工业“皇冠上的明珠”——大型邮轮又传来好消息！第二艘国产大邮轮开始总装搭载，建造进入加速期。

20日，长341米、宽37.2米、总吨位超14万吨的“大家伙”——国产大型邮轮“2号船”进入中国船舶集团上海外高桥造船有限公司的2号船坞，标志着我国邮轮建造批量化设计建造能力基本形成。

2023年11月，首艘国产大型邮轮“爱达·魔都号”命名交付，让中国在全球大型邮轮设计建造领域有了一席之地。今年1月，“爱达·魔都号”正式开启商业首航，驶入百姓生活。

如今，第二艘国产大邮轮要来了，和第一艘有哪些不一样？

它更大了。相较于首制船，总吨位增加0.64万吨达14.19万吨，总长增加17.4米达341米，型宽37.2米，客房数量增加19间达2144间。通过优化设计布局，“2号船”的公共区域和户外活动休闲区域面积也较首制船分别增加了735平方米和1913平方米，达到25599平方米和14272平方米，休闲娱乐的体验感也会进一步提升。

虽然体量更大了，建造速度却加快了。“2号船”相较于首制船建造效率计划提升20%，预计2026年3月底出坞，2026年年底之前就可以命名交



第二艘国产大型邮轮效果图

付。截至目前，“2号船”总体进度超20%，设计、建造、采购、物流等工作正有条不紊推进中。

大型邮轮以其“巨系统”工程的复杂集成和精益工艺被称为造船工业“皇冠上的明珠”。高端装备本身就是创新能力的“试炼场”，每走一步都不容易。

“2号船”更加“本土化”。上海外高桥造船有限公司在持续加强国际合作的同时不断提升本土配套率。目前，邮轮上应用的主要大宗材料如叠轧薄板、油漆、型材和舾装物资等已全面实现国产化配套。针对部分关键设备，积极引导国际供应商与国内建筑建材、交通装备、电力电气等工业领域优质供应链跨界对接，推动中国元素不断融入全球邮轮供应链、产业链，推动建设本土邮轮配套产业集群，打造

完备的邮轮产业链条。

“重器”自有乾坤大。大型邮轮不仅在于百万级、千万级零部件的体量之大；更在于综合研制、集成创新的难度之大；还在于对关键攻关、产业升级的带动之大。

中国船舶集团上海外高桥造船有限公司总经理陈刚说，尽管与国际一流的大型邮轮相比，国产大型邮轮仍处于起步阶段，但完成这一从无到有的跨越，标志着我国造船工业实现全谱系建造能力。国产大型

邮轮集纳了全球“1+100+1500”（即1家总装企业+100家总包商+1000家供应商）的邮轮供应链生态，形成的邮轮供应链“图谱”，为大型邮轮批量化建造打下坚实基础。

“通过大型邮轮项目，有助于构建起集技术需求、产品开发、技术创新、技术验证、产业化于一体的工业创新体系。”中船邮轮科技发展有限公司董事长杨国兵说。

中国船舶集团上海外高桥造船有限公司副总经理周琦介绍，当前，除了国产大型邮轮“2号船”，上海外高桥造船还在加快研究超大型、中小型邮轮的设计研发，以期形成邮轮产品的谱系化、规模化发展，形成一支国产大型邮轮船队，乘风出海。

新华社上海4月20日电

## 海军成立纪念日舰艇开放活动在青岛举行



4月21日，观众在导弹驱逐舰贵阳舰上与海军战士合影留念。

连日来，2024年海军成立纪念日舰艇开放活动在青岛举行。开放的舰船多数参加过亚丁湾护航、出国访问、联演联训等重大任务。预约前来参观的市民游客络绎不绝，人们不仅能登舰参观，还能与海军官兵面对面交流、参加军事特色科目体验、了解海军特色文化等，零距离感受人民海军舰艇的风采和魅力。

今年4月23日是海军成立75周年纪念日，4月20日至24日，海军在青岛、大连、烟台、上海、厦门、广州、湛江、海口、三亚等地海军部队组织军营开放活动，其中在青岛港3号码头、青岛奥帆中心码头安排6艘舰船向社会公众开放。

新华社记者 李紫恒 摄

## 山西打造乡村旅游“升级版”

新华社太原4月21日电（记者王怡静）近日从山西省文旅厅获悉，为聚焦文旅发展赋能乡村振兴，推动乡村文化繁荣兴盛和旅游产业高质量发展，该省将围绕产品、文化、服务、管理、景观、宣传实施“六提六创”行动，培育引导新业态、新模式，走出“文旅+”新路径，打造乡村旅游“升级版”。

在产品方面，山西将实施“产品提档、供给创特”行动，采取健全乡村民宿体系、挖掘乡土特色美食、推出乡村风物特色商品等方式，以市场需求为

导向，依托绿水青山、乡土文化，优化乡村旅游产品结构。例如，该省将打造“晋味乡食”品牌，通过地方物产特色做、粗粮杂粮精细做、养生药膳绿色做、传统菜品融合做，传递山西味道。

在文化方面，山西将实施“文化提炼、场景创新”行动，系统梳理乡村文化资源，通过培育研学营地、建设民俗博物馆等方式打造文旅新空间；依托农耕文化、非遗项目、民俗活动等文化资源推出“村晚”“村超”等文旅新活动；通过盘活和挖掘乡村文旅资源，建

设网红打卡点等优化文旅新供给。

在景观方面，山西将实施“景观提升、标杆创建”行动，加强山水、花海、农田、果林等乡村景观创意和立体化营造，建设一批黄河风情、长城边塞、太行山水“生态+村景+物候”的自然景观品牌。

此外，山西还将实施“服务提质、配套创优”行动、“管理提效、运营创收”行动、“宣传提格、品牌创造”行动，在服务、管理、宣传等方面，提升乡村旅游质量。

X 新华时评  
INHUASHIPING

### 摁住拆了建、建了拆的乱作为之手

□新华社记者 高健钧

记者近期采访时看到、听到这样一些事情：隔离带的花开得正盛，却被铲了重种；绿化树木长得枝繁叶茂，却被砍了重栽；人行道使用良好，却被挖了重铺……一些地方隔三岔五拆了建、建了拆的情况反复上演。

从中央纪委国家监委公布的今年2月全国查处违反中央八项规定精神问题汇总情况看，在履职尽责、服务经济社会发展和生态环境保护方面不担当、不作为、乱作为、假作为，严重影响高质量发展方面，当月共查处问题2339起，占当月查处的形式主义、官僚主义问题总数的86.3%。

对于城市绿化和基础设施建设方面的乱作为，有人追问：“大量投资谁去监管？”有人质疑：“事若反常必有猫腻！”

一些领导干部政绩观扭曲，热衷华而不实的“面子工程”“形象工程”。还有一些领导干部，思路不清晰、决策不科学，不实事求是尊重客观实际，乱花钱浪费资源，劳民伤财。此外，还有少数领导干部，打着“要作为”的幌子以权谋私，在需要大量资金投入的建设工程上搞腐败。

摁住乱作为的手，首先要让领导干部牢固树立正确的政绩观，真正懂得“利民之事，丝发必兴；厉民之事，毫末必去”，牢记为什么干，为谁而干；分清哪些事可以干，哪些事不能干，并且知道如何去干。其次，要持续扎紧制度的“笼子”，铲除不良作风和腐败现象，根本上要靠法规制度；还要制定严格的审批审查制度，并落实到位。此外，一些财政本就不富裕的地方，应想方设法扎紧“钱袋子”，确保每一分钱都用在刀刃上。

防范乱作为，还须充分听取群众的意见和看法，重视百姓的口碑，扎实做好惠民生、顺民心之事。

新华社成都4月22日电

## 国内国际简讯

### ◆全国地灾防治强调“群测群防” 严防“群死群伤”

随着各地全面入汛，2024年全国地质灾害和海洋灾害防治工作突出强调发挥“群测群防”作用，严防“群死群伤”事件。

### ◆广东强降雨造成多地受灾 已累计转移群众11万人

22日从广东省应急管理厅了解到，4月16日以来，广东迎来4月最强降雨过程，北江干流发生今年第2号洪水。受强降雨影响，北江干支流全线上涨，多个水文站出现超警戒水位，主要集中在韶关、清远、肇庆市北江干支流。此轮强降雨导致广东多地受灾，全省累计转移群众11万人，紧急安置2.58万人。

### ◆瑞士媒体：西方抱怨中国“产能过剩”虚伪且短视

瑞士主流媒体《新苏黎世报》网站日前刊登评论文章说，西方对中国“产能过剩”的抱怨虚伪且短视，与其抱怨不如直面竞争，推动平等市场准入，从质优价廉的产品中获益。

### ◆英特尔发布大型神经拟态系统

美国英特尔公司日前发布名为Hala Point的大型神经拟态系统，旨在支持类脑人工智能领域的前沿研究，解决人工智能在效率和可持续性等方面的挑战。均据新华社